TEST
BAREM DE CORECTARE
Istoria romanilor si universala, Profilul arte
Sesiunea suplimentara 2021

SUBIECTUL I
Nr. | Raspuns corect/ posibil Modul de acordare a punctelor Maximum
item pentru
item
1. Explica termenul gubernie. 0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;
1 p. — explicatie partiala; 2 puncte
2 p. — explicatie deplind corecta din
punct de vedere stiintific.
2. Determina, in baza sursei B, un obiectiv | Determina (2p.)
al politicii regimului tarist in Basarabia. | O p. — raspuns gresit/ lipsa;
1 p. — construieste o afirmatie la tema, | 2 puncte
Réspuns posibil: fara a tine cont de mesajul sursei;
Integrarea Basarabiei in imperiul tarist;, | 2 p. — construieste o afirmatie corecta,
rusificarea populatiei..., etc. pertinenta.
3. Formuleaza, in baza sursei A, o problema | Formuleaza (2p.)
cu care s-a confruntat economia 0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;
Basarabiei dupa 1812. 1 p. — problema formulata corect, dar
fara a tine cont de mesajul sursei;
Réspuns posibil: farismul nu a contribuit | 2 p. — problema formulata corect, 4 puncte
la dezvoltarea ramurilor industriale. ..., | specifica mesajului sursei;
elc.
Argumenteaza raspunsul cu suport din Argumenteaza (2p.)
sursa sau cunostintele anterioare. 0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;
1 p. — argumentare partiala;
2 p. —argumentare deplina (rationament
si exemplu).
4. Compara obiectivele politicii tarismului | Compara (2p.)
in Basarabia (Sursa A si B). 0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;
1 p. — pentru o comparatie partiald
Raspuns corect: (doar concluzie sau criteriu de
- obiectivele declarate in surse sunt comparatie); 4 puncte

diferite (daca criteriu de comparatie a
fost identificat domeniul economic si
social)... etc....;

- obiectivele declarate 1n surse sunt
asemanatoare (daca criteriu de
comparatie a fost identificat scopul de
integrare a Basarabiei in Imperiul Rus)...
elc....;

Argumenteaza raspunsul (suport din
sursd):

Sursa A: ,,... Basrabia se transforma intr-
o colonie: piata sigura de desfacere a
marfurilor industriale si de manufactura
ruse §i 0 baza de materii prime ieftine
pentru tanara industrie rusa.”..,etc.

2 p. — pentru o comparatie corecta si
deplind (concluzie si criteriu de
comparatie).

Argumenteaza (2p.)

0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;

1 p. — argumentare partiald, doar n baza
unei Surse;

2 p. — argumentare deplind, valorifica
ambele surse.




Sursa B: ,,...sa-i familiarizam pe taranii
moldoveni cu limba slava bisericeasca
veche §i sa-i facem mdcar prin limba pe
Jumatate rugi”... etc.

Exprima-ti argumentat opinia cu privire
la impactul social-economic al regimului
tarist in Basarabia.

Exprima opinii (2p.)

0 p. - pentru un raspuns lipsd/ incorect
stiintific;

1 p.— apreciere formulata simplist;
partial reflecta esenta temet,

2 p. — apreciere clar exprimata,

relevanta pentru tema datd, corecta 4 puncte
stiintific.
Argumenteaza (2p.)
0 p. - pentru un raspuns lipsa/ incorect
stiintific/ un argument care nu este
relevant opiniei exprimate;
1 p. — argumentare partiala;
2 p. — argumentare deplina (rationament
si exemplu) relevanta opiniei exprimate.
SUBIECTUL al Il-lea
Nr. | Raspuns corect/ posibil Modul de acordare a punctelor Maximum
item pentru
item
1. Numeste doud actiuni, descrise 1n | 0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;
sursa, Intreprinse de Burebista in | 1x 2 p. —numeste corect actiunile
politica interna. intreprinse descrise in sursa. 2 puncte
Réspuns posibil:
- a faurit un stat puternic;
- si-a luat ajutor pe Deceneu;
- ia convins pe geti sa taie vita de vie
§i sd traiasca fard vin ... etc.
2. Determind opinia autorului despre | Determina (2p.)
Burebista in calitate de conducator al | O p. - rdspuns gresit / lipsa;
statului geto-dac. 1 p. - construieste o afirmatie la tema, fara a
Réspuns posibil: Autorul il tine cont de mesajul sursei;
apreciaza ca bun conducator; ... etc. | 2 p. - construieste o afirmatie corecta,
Argumenteaza raspunsul: relevanta mesajului sursei; 4 puncte

1. cu trimitere la sursa: ,,... a faurit
un stat puternic §i a supus gefilor
cea mai mare parte din populatiile
vecine... ajuns sd fie temut de

Argumenteaza (2p.)
0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;

romani.”..; etc.

2. valorificd cunostintele obtinute
anterior: valorifica prin exemplu
orice actiune de consolidare a
statului geto-dac intreprinsa de
Burebista... etc.

1 p. — argumenteaza cu trimitere la sursa;
2 p. —argumenteaza cu trimitere la sursa si
valorifica cunostintele obtinute anterior.




3. Formuleazd o cauzd pentru care
geto-dacii s-au lasat induplecati sa
taie vita de vie §i sa traiasca fara
Vin.

Formuleaza o cauza (2p.)

0 p. — raspuns gresit/ lipsa;

1 p. — cauza formulata simplist, partial
reflectd esenta temet;

2 p. — formuleaza o cauza corelata la

Raspuns posibil: - Spre a fine in un fapt istoric. 4 puncte
ascultare poporul si a consolida
statul.... efc. Argumenteaza (2p.)
0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;
Argumenteaza raspunsul cu trimitere | 1 p. — argumentare partiald (nu se face
la un fapt istoric: in momentul in | trimitere la un fapt istoric);
care Burebista a devenit rege, a | 2 p.—argumentare deplina (rationament si
impus o reforma care a reglementat | exemplu), avand la baza un fapt istoric
viata morala §i religioasa a | corect stiintific.
poporului geto-dac...; etc.
4. Apreciaza rolul in istorie a regelui Apreciaza (2p.)
Burebista. Argumenteaza raspunsul. | O p. —raspuns lipsa/ gresit din punct
o . de vedere stiintific;
- un desavarsit lider si strateg L -
militar a reusit unirea triburilor I'p.—ap reciere foarte gepera{a; 4 puncte
L 2 p. — apreciere clar exprimata,
geto-dacice, 5 . .
relevanta pentru personalitatea istorica
- a reusit sa introduca o serie de solicitata.
masuri administrative care au avut | Argumenteazi (2p.)
un rol important in consolidarea si | () p. — pentru un rispuns gresit/ incorect
stabilitatea statului; stiintific/ un argument care nu este relevant
- a introdus sistemul de legi aprecierii exprimate;
beligines, iar pe plan spiritual si-a | p. —argumentare par‘glal.a;v _ .
intérit propriul cult. 2p. - argumentar? de;phna (rationament si
exemplu), corect stiintific, in concordanta cu
-prin actiunile sale ofensive a reusit aprecierea exprimati;
sa devena un potential adversar de
temut al puternicei Republici
romane... eic.
SUBIECTUL al IlI-lea
Nr. Raspuns corect/ posibil Modul de acordare a punctelor Maximum
item pentru
item
1. Demonstreaza, utilizand sursa, 0 p. — raspuns gresit/ lipsa;
caracterul absolutist al monarhiei 1 p. — raspuns simplist/ declarativ;
franceze. 2 p. — demonstratie partiald (opereaza cu
Raspuns posibil: - regele dispunea informatii din sursa, selectate corect,
integral de puterea supremad in fara a fi deplin integrate intr-o
stat...; etc. explicatie pertinenta);
Suport din sursa: ,,.. regele este 3p.— demonstcr'a fie fiepline? ( reflecta
- o ... . | esenta faptului istoric analizat;
stapdn absolut: nici un consiliu, nici | . h - N
informatia punctuald selectata din 3 puncte

un magistrat nu poate sa-i limiteze
puterea ”...etc.

sursa fortifica/ personalizeaza
explicatia);



https://ro.wikipedia.org/wiki/Republica_roman%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Republica_roman%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Rege

Formuleaza, conform modelului
propus, doua consecinte ale
regimului monarhiei absolute.
Argumenteaza raspunsul.

Formuleaza (2p.)

0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;

1 p. x 2 — formuleaza consecinte conform
sarcinii.

Réspuns posibil: Argumenteaza (4p.)
0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa; 6 puncte
Consecinta 1:- asigurarea 1 p. x 2 — argumentare partiala;
dezvoltarii economice si sociale a 2 p. x 2 — argumentare deplind (rationament
statului,..etc. si exemplu).
Consecinta 11: - impunerea ordinii
si stabilitatii in stat;... etc.
SUBIECTUL al IV-lea
Nr. Raspuns corect/ posibil Modul de acordare a punctelor Maximum
item pentru
item
1. Formuleaza argumente relevante (cel | Formuleaza trei argumente (6p.)
putin trei), corecte din punct de 0 p. — pentru un raspuns lipsa;
vedere stiintific, pentru a-ti sustine 1 p. x 3 — argument partial/ declarativ;
opinia referitoare la tema propusa. 2 p. x 3 — argument construit corect
(rationament si exemplu), corect stiintific.
,, Guvernarea stalinista-apogeul
regimului totalitar sovietic” Concordanta argumentelor cu opinia(2p.)
0 p. — pentru un raspuns lipsd; argumentele
nu sunt in concordanta cu opinia;
Argumentele formulate, cel putin 1 p. — argumentele sustin partial/ insuficient | 10 puncte
trei, pot face trimitere la: opinia exprimata in introducere;
- sistem totalitar bazat pe 2 p. — argumentele sustin opinia exprimata
controlul absolut al statului si in introducere, sunt relevante si suficiente
epurarile in masa a rivalilor pentru pozitia adoptata.
politici;
- teroarea stalinista §i incalcarea | Relevanta tematica a argumentelor (2p.)
drepturilor si liberatilor 0 p. — pentru un raspuns lipsd; nu corespund
cetdtenesti; temei;
- politica economica de 1 p. — argumentele abordeaza tangential
colectivizare fortata, tema propusa;
- propaganda din mass-media si | 2 p. — argumentele dezvolta tema propusa.
cultul personalitatii de Tata al
natiunii, etc.
2. Explica relatii de cauza-efect (cel | Explica (4p.)
putin doud). 0 p. — pentru un raspuns lipsa/ gresit;
1 p. x 2 —relatia de cauzd-efect este
exprimatd simplist, fara conectori; 5 puncte

2 p. X 2 —raspuns corect, deplin.

Relevanta tematica (1p.)

1p. — relatiile de cauza-efect propuse reflecta
esenta temei abordate.




Integreaza critic informatiile din
sursele propuse.

0 p. — pentru un raspuns lipsa sau fara a face
trimitere la surse; textul surselor este preluat
fara a fi integrat in text;

1 p. — se fac unele incercari de a cita, de a
face trimitere la surse, fara a integra
informatia in text;

2 p. — sursele sunt valorificate corect (citate
din sursa si/ sau trimitere la autor; etc.), dar
partial/ unilateral pentru tema propusa;

3 p. — sursele sunt parte integra a textului,
servesc ca suport al reflectiei autorului
pentru o analizd multiaspectuald a temei.

3 puncte

Expune ideile in baza unui plan logic
care sa includa introducere, cuprins,
concluzie.

0 p. — pentru un raspuns lipsa.
Introducere

1 p. — mesaj simplist, putin personalizat; nu
este axat deplin la tema propusa;
2 p. — mesaj clar, personalizat (mai mult
decat o simpla reafirmare a temei), relevant
pentru tema propusa.

Cuprins

1 p. — organizarea textului (prin alineat)
reflectd cuprinsul (argumentele) textului.
Concluzie

1 p. — mesaj simplist; partial corelat cu
opinia din introducere; nu ofera o sinteza a
argumentelor formulate in cuprins;

2 p. —mesaj clar, in concordanta cu tema si
opinia exprimata in introducere; ofera o
sinteza a argumentelor formulate in cuprins

5 puncte

Utilizeaza corect limbajul istoric.

0 p. — pentru un raspuns lipsa;

1 p. — limbaj partial adecvat; irelevant
pentru tema propusa;

2 p. — limbaj adecvat/ relevant pentru
prezentarea temei.

N.B.: baremul pentru utilizarea corecta a
limbajului istoric se aplica doar in cazul
acumularii a cel putin 4 puncte pentru
formularea argumentelor relevante (itemul
IV.1).

2 puncte

SUBIECTUL al V-lea

Nr.
item

Raspuns corect/ posibil

Modul de acordare a punctelor

Maximum
pentru
item

Descrie, pe baza hartii si a
cunostintelor obtinute anterior,
amplasarea geografici a RASSM.

Descrie (2p.)

0 p. —raspuns gresit/ lipsa;
1 p. — descriere partiala;

2 p. — descriere deplina.

4 puncte




Poate face trimitere la:

- harta: partea stanga a Nistrului,
hotarele cu Romania; componenta in
RSSU etc.

- cunostintele obtinute anterior:
raioanele transnistrene de astazi
ale Republicii Moldova, plus
raioanele Ananiev, Balta, Barzula,
Codama, Cruteni, Ocna
Rosie si Pesceana din

actuala regiune Odesa a Ucrainei;
etc.

Utilizeaza (2p.)

0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;
1 p. — utilizeaza harta sau cunostintele
obtinute anterior;

2 p. —utilizeaza harta si cunostintele
obtinute anterior

Apreciazd pro/ contra afirmatiei:
Teritoriul RSSM a fost ,,croit” dupa
bunul plac al autoritatilor sovietice.

Raspuns posibil: Autoritatile

Apreciaza (2p.)

0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;

1 p. —raspunsul coreleaza partial cu harta;
2 p. —raspunsul este in concordanta

= o cu informatia oferita de harta. 4 puncte
sovietice au dezmembrat teritoriul
Basarabiei...; etc. Argumenteazi (2p.)
Argumenteaza raspunsul cu trimitere | 0 P- — pentru un raspuns er esit/ lipsa;
la hartd si la cunostintele obtinute 1 p. — argumentare Pafﬁlfllfl; o
anterior: Partea de Nord i de Sud a | 2 P-— argumentare deph.na, Valorlﬂca
Basarabiei...: etc. harta si cunostintele obtinute anterior.
Formuleazad, in baza hartii si a Formuleaza o consecinta (1p.) 3 puncte

cunostintelor obtinute anterior, o
consecintd a formarii RSSM.

Raspuns posibil:

- includerea paminturilor
Basarabene in componenta RSSU,
folosinnd "argumentul” cum ca
Basarabia era populata in
majoritate de ucraineni,...etc.

Pe baza hartii (Ex.: 3 judete care au
fost incluse in componenta RSSU;
efc.) 1 a cunostintelor obtinute
anterior (Ex.: Notele ultimative a
URSS din vara a.1940;
reorganizarea administrativa din
august-noiembrie 1940; etc.).

0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;

1 p. — formuleaza o consecintd conform
sarcinii.
Utilizeaza (2p.)

0 p. — pentru un raspuns gresit/ lipsa;

1 p. — utilizeaza harta sau cunostintele
obtinute anterior;

2 p. —utilizeaza harta si cunostintele
obtinute anterior

Total: 75 de puncte.



https://ro.wikipedia.org/wiki/Transnistria
https://ro.wikipedia.org/wiki/Republica_Moldova
https://ro.wikipedia.org/wiki/Raionul_Ananiev
https://ro.wikipedia.org/wiki/Raionul_Balta
https://ro.wikipedia.org/wiki/Raionul_B%C3%A2rzula
https://ro.wikipedia.org/wiki/Raionul_Cod%C3%A2ma
https://ro.wikipedia.org/wiki/Cruteni
https://ro.wikipedia.org/wiki/Raionul_Ocna_Ro%C8%99ie
https://ro.wikipedia.org/wiki/Raionul_Ocna_Ro%C8%99ie
https://ro.wikipedia.org/wiki/Pesceana,_Balta
https://ro.wikipedia.org/wiki/Regiunea_Odesa

